

POKROK ZÁPADU

VĚNOVANÝ ZÁJMŮM NAŠEHO ČESKÉHO LIDU V AMERICE.

OMAHA, NEB., DNE 6. PROSINCE (DECEMBER) 1916.

ČÍSLO 21.

NEJADVERTISING
NEJLIPŠÍM IN THE
NORTHWEST

ZALOŽEN K. F. MICH
1911

RUSOVÉ NASAZLI VSECHNY SVĚ SÍLY, ABY ZACHRÁNILI RUMUNSKÉ HLAVNÍ MĚSTO PŘED NEPRÍTELEM

Petrohrad oznamuje, že carská vojska připojila se k Rumunům jižně od Bukurešti a přinutili nepřítele k ústupu. — Spojené armády zmocnily se zajatců i jiné kořisti.

OSUD MĚSTA BUKUREŠTI ALE JE DOPOSUD NA VÁŽKÁCH

Berlín oznamuje, že Teutonů pokračují v postupu a že překročili řeku Argechu. — Rusové bojují vytrvale na hranicích Bukoviny. — Prudké boje jsou v proudě v Dobruži.

Petrohrad, 3. prosince. — Ruská vojska připojila se k Rumunům v místech jižně od hlavního rumunského města a podléhají se na bitvě za účelem záchranu Bukurešti, dle oznámení válečné úřadovny. Německá a bulharská vojska byla přinucena k ústupu. Rusové a Rumuné získali zajatce a válečnou kořist. Další úspěchy Rusů na sedmihradské frontě jsou také oznamovány.

Londýn, 3. prosince. — Zatímco osud Bukurešti, hlavního města rumunského, doposud je na vážkách, přicházejí zprávy, že Rusko činí hrubé pokusy, aby v bitvě státní válce v Rumunsku a vedle toho pokračují v mocném tlaku proti armádám von Falkenhaynovým v Moldávsku, kde Rusům podarilo se zmocnit posí v Klužibadě.

Tyto nové ruské snahy jsou očividně jižně od Bukurešti, kde je prováděn velice důležitý útok na pozadí armád von Mackensenových, dle ruské úřední zprávy. — Rusko-rumunským vojskům podarilo se dočasně již úspěšně a v řadě byli vytlačeni z Tzomana a Gostinari. Rusové kromě toho pokračují ve své ofenzivě v Dobruži.

Tyto ruské útoky na bojišti armád centrálních mocností, budou-li úspěšnými, mohou do značné míry změnit situaci v Rumunsku, ježto až doposud není žádných známek toho, že armádám centrálních mocností podarilo se odvrátní zmocnění jižní části rumunských vojsk.

Dle zprávy německé válečné úřadovny, Němci a Bulharé nalézají se na nepřetržitě postupu k rumunskému kapitulu. V údolí Argechu překročili řeku a zaskočili a porazili rumunská vojska, která pokoušela se o postup již západně od Bukurešti.

Polohou rumunské oznamování, jež bylo získáno bezdrátovou telegrafii, praví, že před zahájením války Bukurešť připraven byl o svůj charakter pevnosti a že v době, kdy městu hrozila teutonská okupace, zbytek byl všech vojenských elementů. Zpráva tato by naznačovala, že rumunská vojska bojují nyní hlavně za tím účelem, aby oddělila od nejvíce teutonský postup a inženýrské bezpečný svůj ústup.

Na ostatních válečných frontách panuje poměrně klid a do chvíle hlavně k bojům dělostřeleckým. Útok spojených severozápadně od Monastýru v Maedonii byl zastaven, dle oznámení z Berlína. Italské oznamují postup 300 metrů na frontě dvě třetiny míle západně od Krasu na italsko-rumunské frontě, kterým sesíl na byla italská linie.

Francouzská transportní loď Karnak byla potopena nedaleko Malty německou ponorkou, dle oznámení německé admirality. Loď tato naložena byla, dle této zprávy, vojskem, které plulo do Soluni.

Anglický premiér Asquith oznámil, že poradí králi, aby svolil k rekonstrukci anglické vlády.

Německé zprávy z Athén oznamují, že bojující ruské vojsko a vojska spojená ustaly a že vojska spojená odvolala byla znovu do Piraeus.

Londýn, 3. prosince. — Ztráty,

povstale ze srážky mezi řeckým vojskem a námořníky spojenými v Athénách, ku které došlo před tím, než řecký král Konstantin se rozhodl vydati požadovaná děla, nebyly úředně oznámeny, ale odhadují se na 200. Mezi raněnými, jak se praví, nalézá se také zástupce anglického vyslance. Boje zahájeny byly hned, jak vojska spojená byla vyložena, aby vyutila splnění požadavků spojených o vydání řeckých děl. — Dva tisíce francouzských námořníků vyměnilo výstřely s řeckými rezervisty a vedle toho došlo k boji mezi řeckými a oddíly vojska, který přelétl byl k anglickému vyslanci, právě před budovou tohoto vyslance. Také na francouzské vyslance bylo střeleno. Válečné lodě spojených zahájily palbu na pahorky, na ležící se za královským palácem a dvě střely padly nedaleko středu města. Po zadržení holandského a španělského vyslance došlo k dohodě mezi řeckou vládou a zástupci spojených a spojenci se avolali odvolati svoje vojska s výjimkou 300 mužů, kteří zůstali v Athénách jako stráž.

Londýn, 3. prosince. — Ačkoliv Rumuné očividně za pomoci Rusů staví se na vytrvalý odpor západně a jižně od rumunského kapitulu, nepřátelská vojska pokračují v obklíčovacím pohybu a neopětí místnější váleční kritické prohlášení situace za neobyčejně vážnou. Zprávy z Berlína oznamují, že dinnájská armáda centrálních mocností již nyní ohrožuje pevnostní okolo Bukurešti, dostihující řeku Argechu, která nalézá se jenom pět mil od třetice pevnosti. Němci a Bulharé, dle těchto německých zpráv, získali také posí severozápadně od kapitulu, pronikavě přesunují jihovýchodně od Campolungu.

Není doposud možno zjistiti, nepříliš ruské pomoci, poskytnuté tlakem na armády von Falkenhaynovy v Sedmihradsku od Bukoviny příliš pozdě, aby zvrátili mohla velké výhody, kterých Teutoné dočasně rychlým postupem v Rumunsku vlastním. Rusové ale přes to mohou být významným ohrožením pozadí těchto Falkenhaynových armád a jejich operace mohou mít velký vliv na vlastní rumunskou kampaň. Evropské zprávy nasvědčují také tomu, že Rusové nalézají se na postupu v Dobruži. Němci tento pohyb snaží se označiti za posrzný, ale, dle prohlášení vojenských odborníků, může se vyvinouti a pohyb velice důležitý.

Gerard veze novou komunikaci. Washington, D. C., 2. prosince. Nová nota vlády Spojených států o deportaci Belgičanů bude odevzdána osobně vyslancem Gerardem, až vrátí se na své místo v Berlíně, kam odebere se příští úterý. Gerard sdělí německým úředníkům náhled presidenta Wilsona a povi jim, jak deportace tato přijata byla lidem Spojených států. Protest, zahájený na zásadách lidskosti, byl rychle poslán následkem obav, že německé počiny v Belgii mohou být ohrožením americké pomoci práce v té zemi.

POČASÍ PRO OMAHU A OKOLÍ. Omaha a okolí: Pěkné. Nebraska: Pěkné v pondělí a v úterý; mírná temperatura. Paříž, 3. prosince. — Střelba v

NĚMEČTÍ ZAJATCI V PRÁCI VE SVĚM TÁBOŘE VE FRANCII.



Tito němečtí váleční zajatci, nalézající se v rukou Francouzů, jak se zdá, nemají tak zlé časy. Na obrázku našem spatřujeme je okrajovatí brambory.

Athénách ustala a nyní panuje ve městě klid, dle sdělení Havasovy depeše. Vojska spojená byla poslána zpět do Piraeus. Řecká vláda nabídl šest horských baterií místodržitelovi Du Fourmetovi, ale vyslanec spojených získal instrukce, že nejedná se nyní jenom o otázku vydání děl, ale i o úhradu, jsoucí v souhlasu s významným útokem na vojska spojená. — Spojenci avolali se odvolati svoje zástupce, v jejich kontrole nalézala se řecká poštovní a telegrafní služba.

Berlín, 3. prosince. — Potopení německou ponorkou 6000-tunového francouzského transportního vojskem, je oznamováno německou admirality. Oznámení toto praví: "Německá ponorka dne 27. listopadu nedaleko ostrova Malty potopila francouzský transportní parník Karnak o 6.000 tunách. Karnak na plněn byl vojskem, plujícím do Soluni."

Trochu válečné statistiky.

Amsterdam, 3. prosince. — Spojenci nevzdávají se naděje že v této válce dočílí konečného vítězství, ježto síla, pokud mužstva a válečného materiálu se týče, zatím co teutonští spojenci jeví se slabší. Obyvatelstvo země spojených nepočítaje v to lidí a Japonsko, odhaduje se na 330.000.000. Obyvatelstvo v centrálních říších pak odhaduje se na 143.000.000. Pravidelně počítá se, že 10 procent obyvatelstva je schopno vojenské služby. Dle tohoto počtu spojenci měli by ku svému použití 33.000.000 vojáků, zatím co spojenci teutonští pouze 15.000.000. Němci prohlašují, že bojující budou do posledního muže, ale síla lidského materiálu spojených mluví v jejich neprospech. Jedinou záchranou pro Němce byl by separátní mír s Ruskem, ale ten není možností. V případě odstranění Ruska jako válečného útrnité síly válečnických skupin byly by stejné. Němci ale vzdali se naděje, že dočílí separátního míru s Ruskem, jinak neprohlásili by samostatnost Polska.

Gerard veze novou komunikaci. Washington, D. C., 2. prosince. Nová nota vlády Spojených států o deportaci Belgičanů bude odevzdána osobně vyslancem Gerardem, až vrátí se na své místo v Berlíně, kam odebere se příští úterý. Gerard sdělí německým úředníkům náhled presidenta Wilsona a povi jim, jak deportace tato přijata byla lidem Spojených států. Protest, zahájený na zásadách lidskosti, byl rychle poslán následkem obav, že německé počiny v Belgii mohou být ohrožením americké pomoci práce v té zemi.

POČASÍ PRO OMAHU A OKOLÍ. Omaha a okolí: Pěkné. Nebraska: Pěkné v pondělí a v úterý; mírná temperatura.

CAŘIHRAD A VODNÍ ÚJINY BYLY ZASLÍBENY RUSKÉ ŘÍŠI

Premier Trepov oznámil v dumě zneni dohody, dle které Rusko získá turecký kapitól.

RUSKO ZNOVUZÍSKÁ POLSKO

Znovudobytí Polska je jedním z hlavních úkolů ruských armád v příští kampani.

Petrohrad, 3. prosince. — Polohou novinářská agentura sděluje, že premier Trepov v dumě četl proklamaci, oznamuje tak úředně zneni dohody mezi Ruskem, Francií a Anglií v roce 1915 a později schválené Itálií, která stanoví definitivním způsobem právo Ruska na úžiny Dardanelské a Cařihrad.

V proklamaci této se pravilo, že po více jak 1.000 let Rusko se snažilo získati přístav v stále otevřeném moři. Tuto touhu blíž se nyní k svému uskutečnění. Od zahájení války Rusko, jakož i jeho spojenci, snažili se "chrániti lidské životy a zabrániti utrpení, pokoušeli se udržeti Turecko mimo válku, Turecko získalo jisté záruky o neporušitelnosti svého území, ale přes to napadlo spojení."

Po té pak došlo mezi spojenci k dohodě, dle které stanoveno bylo právo Ruska na vodní úžiny Dardanelské a Cařihrad. Rusko mělo by částečně, pro své vojenské účely, v dohodě se spojenci činně je to to oznámení. Není o tom pochybností, že Rusko povolí svolubní plavby lodím pod vlajkou Rumunsku, které, ne poprvé, bojuje po boku carských armád. S ohledem na polskou otázku prohlásil Trepov následující:

"Jedním z našich úkolů, nalézájících se před námi, bude znovudobytí Polska, dočasně nám udrženého braunou mocí. Ale to není dosti. Musíme vyrvat nepříteli také území dříve Polska za našich starých hranicemi. Po té obnovíme Polsko, svobodnou ve svých zempisných hranicích, ale neoddělitelně sjednocenou s Ruskem."

Rumunsko porušilo svůj slib.

Berlín, 3. prosince. — Depese ze Sofie oznamuje, že premier Radoslavov učinil sensační odhalení v bulharské poslancecké sněmovně. Radoslavov prohlásil, že rumunská vláda v roce 1915, na počátku války mezi Bulharskem a Ruskem, slíbila, že zůstane neutrální až do skončení evropské války. Bylo ale brzy patrné, že Rumunsko změnilo svoje náhledy.

Mexická vládní vojska zmocnila se Chihuahua.

Juarez, Mex., 3. prosince. — Carranzova vojska měla opět pod svojí kontrolou Město Chihuahua dnes a Villoy rotu přebý do hor na západě od města, dle oznámení generála Gonzalese, velitele Carranzovy brigády v tomto městě. Generál Francisco Marguía, velitel Carranzova vojska, který postupoval pomalu směrem severním od Torreónu, oznámil, že vstoupil do města dnes, když byl porazil Villoy rotu třicet mil jižně od Chihuahua Města. Žádný Američan nebyl usmrcen v Chihuahua Městě Villoy stoupenec, dle privátních depeší, získaných dle dnes večer z tohoto města. — Depese tato praví, že jedinými cizinci, kteří utrpěli, byli Číňané, s kterými Villa nejevil žádného slibování. Generálové Marguía a Trevino nalézali se ve městě dnes večer. Sedm Carranzových vojáků, bývalí členové Trevinovy posádky, spatřeni byli na ulicích s úreznými úsmě. Důstojníci prý byli podrobni mnohem větším týraním se strany banditů.

Válka až do vyčerpání.

Londýn, 3. prosince. — "Válka musí být vedena až do vojenského rozhodnutí na západní i východní frontě s blokádou hrající jenom úlohu podružnou," prohlásil lord Robert Cecil, ministr válečného obchodu zpravodajci Sdržení amerického tisku. "Stav Rumunsku," pravil jmenovaný dále, "bude naše hluboké politování. Není ale zcela žádných příčin k domněnce, že to bude mít vliv na jiné fronty, ježto válka musí být dobojována na hlavních frontách. Podniky mírové, na které jsme neohotni přistoupiti, jsou tytéž, jako byly dříve."

Rumunsko může být dosud zachráněno.

Londýn, 3. prosince. — Zpráva o zvýšené činnosti ruského vojska po obou bojištích teutonských armád, nalézajících se na postupu v Rumunsku, a o dostavení se ruských posilných sborů na linii jižně od rumunského kapitulu přijaty byly vojenskými odborníky místními s povděkem a považují se za známku, že Rusko rozhodlo se zachrániti Rumunsko veškerou svou volnou hrannou mocí. Vojenská odborníci jsou toho náhledu, že Rumunsko může být doposud zachráněno. Situace pro kapitál je vážná, ale i tento může být ještě nehořán v moci rumunských armád. Budoucí ruské posily dostatečné, je možno, že postup teutonského vojska zastaven bude na přítomných liniích. Dle zpráv, jež získány byly ze spolehlivých pramenů, i teutonským vojskům dostalo se posil a v poslední době přibýlo na válečnou frontu několik nových tureckých sborů na rychlo vypravených v Cařihradě.

SEDESÁTÝ ČTVRTÝ KONGRES BUDE ZAHÁJEN V POLEDNE

Administráční vůdci pokusí se provést velký zákonodárny program v krátkém zasedání.

ŘADA VELKÝCH OTÁZEK.

Bude jednati se o různých opatřeních pro národní obranu a o radu jiných předloh.

Washington, D. C., 3. prosince. Sedesátý čtvrtý kongres znovushromáždil se o poledních zítřka pro druhé svoje zasedání, které zakončeno bude dne 4. března. — Administráta, ačkoliv má zajištěnu kontrolu ve všech odbořech, s možnou výjimkou domu zástupců, bude snažiti se provesti svůj zákonodárny program co možno nejdříve v následujících třech měsících. Kde administráta hodlá zakončiti svůj program o všeobecném zákonodárství, nebylo doposud rozhodnuto.

Konference stran naznačí program, který bude proveden anebo aspoň učiněn bude pokus o jeho provedení, vedle rozpočtových předloh, které musí být přijaty, aby opatřeno bylo vydání vlády pro fiskální rok 1917-18. Když kongres odročil se minulého září, bylo rozhodnuto v demokratickém senátovním kaukusu, že přístěhovalecká předloha se svou tak často vetovanou literární zkouškou bude přijata před avazováním o jiných zákonech. Také bylo dohodnuto, že avazováno bude o O-venově předloze o obmezení vydání na národní volby a opatření nových trestů za volební podvody.

Vedle těchto dvou předloh bude avazováno o železničním zákonodárství. Administráta pokusí se o přijetí různých zákonů v tomto směru a očekává se, že o ně sveden bude tuhý zápas. Všechny předlohy, ježž přijeti považuje administráta za nutné, budou projednávány v tomto krátkém zasedání. Administráta pokusí se o to, aby poskytl nyní, neboť je možné, že v příštím zasedání naděje na jejich přijeti byla by menší následkem toho, že demokratická většina nemusi se ukázati většinou pracovní.

Počet zajatců v Německu.

Berlín, 3. prosince. — Číslice, dnes uveřejněné, ukazují, že dne 1. srpna nalézálo se v německých zajateckých táborech 1.663.794 vězňů. Během dvouletého trvání války z celkového počtu zajatců 29.297 zemřelo. Z těchto valná většina zemřela na souhoťny. — Sebevražed bylo 10 na 1.000.

Recko protestuje proti spojencům.

Washington, D. C., 3. prosince. Řecko včera prezentovalo vládě Spojených států formální protest proti porušení mezinárodního zákona Anglií a Francií. V protestu tomto se praví, že Řecko po pozorném vyšetření vojenské situace v Evropě rozhodlo se zůstati mimo tento zápas. Spojenci se pokoušeli přiměti je k vyhlášení války centrálním mocnostem a když nesetkali se s úspěchem, ruší nyní svrchovanost řecké země způsobem nejúctivějším. Proti tomuto porušování mezinárodního práva Řecko se nejrhodněji protestuje.

Dostatek potravy pro německé vojáky.

Berlín, 3. prosince. — Němečtí vojáci v průběhu této zimy budou získávati pravidelně porce potraviny, vyjímaje bramborů, dle informace ze spolehlivého pramene. Bylo sděleno, že zásoby některých druhů potravin jsou dosti velké, aby dovolily zvýšení porcí, ale poněvadž dosavadní porce dostatečné, budou zachovány a zbytek bude chován jako rezerva.